

# КОМИТЕТУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР, МИНИСТЕРСТВУ ОБОРОНЫ СССР, МИНИСТЕРСТВУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР

В последнее время резко обострилась обстановка в сопредельных с Азербайджаном районах республики и НКАО.

Не прекращаются обстрелы с территории Азербайджана населенных пунктов Армении, нападения на посты подразделений МВД, Советской Армии, продолжают бесчинства против мирного населения, сопровождаемые убийствами, грабежами, разрушениями сельскохозяйственных сооружений. Только с начала с. г. зарегистрировано 59 подобных проявлений, причем их интенсивность и дерзость возрастают.

Поступающие данные свидетельствуют о том, что в приграничных с Арменией районах Азербайджана и Нахичеванской АР концентрируются вооруженные азербайджанские боевики, зачастую экипированные в форму милиции, мобильные отряды которых маневрируют на границе с Арменией, совершая разбойные нападения.

В целях стабилизации обстановки на границе двух республик КГБ и МВД Армении регулярно организуют встречи с соответствующими правоохранительными органами Азербайджана. Однако, как показывают факты,

зачастую после достижения в ходе этих встреч позитивных договоренностей, экстремистские силы Азербайджана целенаправленно обостряют ситуацию на границе двух республик. В этой связи вызывают недоумение постоянные заверения руководства Азербайджана об отсутствии в этой республике боевиков.

Особую тревогу вызывает то обстоятельство, что в обстрелы территории Армении все чаще втягиваются войсковые подразделения, обеспечивающие режим чрезвычайного положения в 5-ти километровой зоне приграничья Азербайджана. С начала года зарегистрировано 20 таких случаев. КГБ и МВД Армении неоднократно заостряли внимание инстанций, командования ЗакВО, МВД СССР, что наряду с совершением разбойных нападений на Армению азербайджанские боевики имеют целью втянуть войсковые подразделения в вооруженное столкновение с армянским населением. Для достижения этого ими широко практикуются провокационные обстрелы войсковых постов, дислоцированных на территории Азербайджана, вызывая «ответный» огонь уже по армян-

ским населенным пунктам. События последних дней показывают, что азербайджанские боевики уже используют войсковые подразделения и для прикрытия противоправных действий. Так, 1 апреля дважды подверглось интенсивному обстрелу с Бердаван Ноемберянского района со стороны с. Кямарду Казахского района. Когда к месту происшествия прибыла группа сотрудников Ноемберянского РОВД и РО КГБ, боевики скрылись, а на их место выдвинулись два БТРа, которые прицельным огнем поразили птицеферму с. Бердаван и милицейский автобус; ранен сотрудник милиции.

По имеющимся данным, войсковые подразделения, несущие службу в полосе чрезвычайного положения Азербайджана, более чем наполовину укомплектованы лицами азербайджанской национальности, а личный состав разведбатальона, дислоцированного в с. Малыбей Лачинского района АзССР, почти на 80 проц. состоит из азербайджанцев, что на наш взгляд, недопустимо в условиях межнационального конфликта. Данное обстоятельство также способствует втягиванию войсковых подразделений в обстрелы террито-

рии Армении. О вышеназванных ширококомасштабных антиармянских акциях, проводимых определенными силами Азербайджана с ведома МВД СССР, гибнут не в чем не повинные граждане армянской национальности, причем убийства сопровождаются глумлением над жертвами со все возрастающей жестокостью. Так, в ночь на 30 марта при нападении на с. Армянские Борисы Шаумяновского района были захвачены работники фермы 57-летний Я. Осипян и 63-летний А. Арушанян, которым после жестоких пыток отрезали уши, а затем голову.

Продолжают находиться в осадном положении жители армянских сел Геташен и Мартунашен Ханларского района Азербайджана.

В течение 10 дней эти села, окруженные бандами омонсцев, подвергались обстрелам, в том числе из артиллерийских установок. Критическая ситуация сложилась в аэропорту города Степанакерта, где беспрепятственно орудуют омонсцы. Прибывающие в аэропорт пассажиры подвергаются омонсцами унижениям, оскорблениям. В ходе тотальных обысков